

КТО ЖИЛ В СТЕПИ 5 ТЫСЯЧ ЛЕТ НАЗАД?

Ставропольские газовики обнаружили древний курган

Виктория ВЕТЕР

В зоне ответственности Изобильненского филиала ООО «Газпром трансгаз Ставрополь» при проектировании ремонтных работ нашли древний курган. Газовики пригласили археологов, а те обнаружили сразу несколько захоронений разных эпох - от ранней бронзы до позднего средневековья. Кем были древние жители Ставрополя, выяснил «АИФ-СК».

В ЗАГРОБНЫЙ МИР - С ПУСТЫМИ РУКАМИ

Самое древнее из обнаруженных захоронений датируется XXXVI-XXIII веками до нашей эры. Археологи называют этот период ранняя бронза и относят к так называемой ямной культуре погребения.

«Её представители хоронили умерших в обычной яме, лежащими на спине с согнутыми коленями, - рассказала кандидат исторических наук, археолог ООО «Георесурс-КБ» Оксана Сергеева. - Вещи в таких погребениях почти не встречаются. Изредка находят какой-нибудь сосуд или бронзовое шило. Тело иногда укладывали на подстилку и посыпали охрой - предполагается, что она символизировала огонь и солнце».



Фото Андрея Тильчука

Все найденные артефакты переданы в краеведческий музей.

В более позднем захоронении обнаружили останки целой семьи - двух взрослых, подростка, ребёнка помладше и новорождённого. Из-за особенностей почвы кости сохранились достаточно хорошо. Остаётся лишь догадываться, кем были эти люди. Зато уцелели артефакты, среди которых - костяная булава с резным орнаментом, бронзовый нож, шило, каменный пест и наковальня, на которой могли молоть муку или растирать краски.

«Курганы насыпали не всем, их размер и высота зависели от

статуса умерших, - рассказала археолог. - Этот курган сейчас около метра в высоту, в те времена он был намного выше. Ещё одна его особенность - ров вокруг захоронения. Очевидно, что его вырыли во время второго погребения, а потом засыпали землёй. Возможно, люди верили, что он служит границей между мирами живых и мёртвых. Нельзя сказать, был ли он заполнен водой, но в других похожих захоронениях во рвах находили следы жертвоприношений - черепа и кости животных».

ВТОРАЯ ЖИЗНЬ БИТОЙ ПОСУДЫ

Наиболее богатые захоронения оставили после себя сарматы в раннем железном веке. Они были кочевниками и жили в этих местах около 2 тысяч лет назад, торговали со многими народами, поэтому в их погребениях находят и греческие амфоры, и египетских жуков-скарабеев.

«Катакомбная культура пришла на смену ямной, - объяснила исследовательница. - В такие захоронения ведёт более глубокая входная шахта, за которой находится погребальная камера. Как правило, находят артефакты - оружие, украшения, посуду. Здесь, например, обнаружили кувшины, миски и курильницу для благовоний. Керамика этого периода редко бывает окрашена, но довольно часто декорирована орнаментом. Интересно, что большая часть найденной посуды - со следами ремонта. Кочевники почти не производили её сами, поэтому берегли, просто так не выбрасывали, а стягивали черепки верёвками и пользовались дальше».

Самое позднее захоронение - XVI века. В то время здешние степи были частью Большой Ногайской Орды - наследницы Золотой Орды - могущественной империи кочевников, просуществовавшей

около двух столетий. Впрочем, найденное погребение - весьма скромное, выполненное по мусульманским канонам, без каких-либо артефактов.

«Для учёного ценны все древние захоронения, которые удастся обнаружить, а на Ставрополье их немало, - поделилась Оксана Сергеева. - Особенно важны при отсутствии письменных источников такие многослойные курганы, как этот. Изучив его, мы можем воссоздать хронологию событий, узнать, как именно люди расселились по территории края, какие культуры сменяли друг друга, как они развивались».

ГАЗОВИКИ РАБОТАЮТ В ТЕСНОМ СОТРУДНИЧЕСТВЕ С АРХЕОЛОГАМИ.

Газовики не впервые помогают учёным обнаружить ценные артефакты.

«Мы бережно относимся к историческому и культурному наследию на территории присутствия нашего предприятия, - рассказал генеральный директор «Газпром трансгаз Ставрополь» Алексей Завгороднев. - Все найденные артефакты переданы в краеведческий музей. После их изучения, я думаю, с ними смогут ознакомиться все жители и гости региона».

ХИРУРГИЯ КАТАРАКТЫ БЕЗ СКРЫТЫХ ДОПЛАТ

Катаракта – возрастное заболевание глаз, при котором уплотняется и мутнеет собственный хрусталик. Первые симптомы обычно появляются уже после 40 лет, при этом зрение чаще всего падает постепенно – обесцвечивая и затуманивая картинку перед глазами. Мы понимаем, что новое состояние здоровья глаз может привести вас к дискомфорту в повседневности, полной растерянности в вопросе лечения и дополнительным волнениям о стоимости операции. Поэтому клиника 3Z разработала для своих пациентов специальный пакет услуг, который поможет избавиться от катаракты с максимальным комфортом, спокойствием и за фиксированную цену без скрытых доплат.

Возрастная катаракта наступает практически каждого человека на планете, но не стоит ее бояться. Ведь современная офтальмология давно нашла эффективное решение этой проблемы – замену хрусталика на искусственную линзу. При этом в клинике прогрессивной офтальмологии 3Z ваш путь к хорошему зрению займет всего 1 день*. За это время вы проходите диагностику зрения, подбираете искусственный хрусталик, проводите предоперационную подготовку и процедуру. Самое интересное, что операция на одном глазу длится всего около 7 минут, а отправиться домой вы сможете уже через пару часов после нее. Затем мы снова встретимся с вами на следующий день для итогового осмотра у офтальмолога.

Как видите, процесс лечения катаракты достаточно простой и понятный. Но у многих пациентов и их родственников все равно остаются волнения. Эти переживания в большинстве случаев касаются итоговой стоимости хирургии катаракты и организации самого лечебного процесса – от обследования до размещения в гостинице иногородних пациентов. Мы рады вас успокоить, так как в 3Z тщательно продуман и организован весь процесс взаимодействия с клиникой, а необходимые услуги собраны в единый пакет с фиксированной стоимостью.

Хирургия катаракты в клинике 3Z – это пакет услуг, в который входят:

- Предоперационные анализы и обследования
- Искусственный хрусталик

- Хирургическая процедура
- Такси домой после операции
- Бесплатное наблюдение в течение 3-х месяцев после операции
- Размещение в гостинице на 2 ночи (для иногородних пациентов)

Стоимость пакета услуг по лечению катаракты – 35 000 рублей и выше, зависит от выбранного искусственного хрусталика. Пакет приобретается только после прохождения диагностики зрения, ведь только она позволит установить диагноз, определить метод лечения и подобрать искусственный хрусталик.

3Z – сеть клиник прогрессивной офтальмологии, которая включает 32 диагностических центра и 4 крупные хирургические клиники в Ессентуках, Москве, Краснодаре и Перми. На протяжении 19 лет наши врачи подарили тысячам людей возможность снова наслаждаться чтением, просмотром телевизора, вождением автомобиля, путешествиями и просто счастьем видеть лица родных и близких. Сделайте и вы первый шаг к хорошему зрению – запишитесь диагностику зрения.

3z.ru
8 800 5118461



Лечение катаракты без доплат* – 35 000 ₽

- Операция с импортным хрусталиком
- Предоперационные анализы
- Бесплатное наблюдение
- Бесплатная гостиница

3Z Прогрессивная офтальмология

3z.ru
8 800 533 92 41

* При проведении операции на одном глазу. В стоимость пакета входят: анализы (результат флюорографии за последний год необходимо иметь с собой), операция и хрусталик, проживание в гостинице и бесплатное послеоперационное наблюдение в течение 3-х месяцев после проведения операции. При наличии готовых результатов анализов из других медицинских учреждений в рамках предоперационной подготовки или отказа от трансфера и размещения в гостинице стоимость акционного пакета не уменьшается. Акция действует с 1.02.23 г. по 30.04.23 г. в офтальмологической клинике 3Z Ессентуки. ООО «Три-З». Лицензия №Л041-00110-26/00589165 от 3.02.2022 г. Реклама

ИМЕЮТСЯ ПРОТИВОПОКАЗАНИЯ. НЕОБХОДИМА КОНСУЛЬТАЦИЯ СПЕЦИАЛИСТА